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УДК 821.161.2.09 

ЖИТТЄПИС МИХАЙЛА ДРАЙ-ХМАРИ: СТАН ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Гончарук Валентина Анатоліївна, 

к. п. н., доцент 

Уманський державний педагогічний університет 

імені Павла Тичини 

м. Умань, Україна 

 

Анотація: Михайло Опанасович Драй-Хмара прийшов в українську 

поезію на початку 20-х років XX ст. сформованим поетом і літературознавцем, 

перекладачем і публіцистом. Про нього пишуть насамперед як про 

поета-неокласика, який у мистецтві слова втілив своє емоційне багатство 

відчуттів, інтелектуальний потенціал, сприймання світу, природи, а також 

складної і трагічної тогочасної дійсності. У кілька останніх десятків років 

пожвавилося осмислення вченими, дослідниками творчої спадщини 

М. Драй-Хмари, перевидання його поетичних творів, і що важливо, 

оприлюднення раніше невідомих матеріалів про нього, його листування.  

Ключові слова: Михайло Драй-Хмара, поет-неокласик, індивідуальна 

манера, творча спадщина, художній стиль, мистецтво слова. 

 

Михайло Опанасович Драй-Хмара народився 10 жовтня 1889 року в селі 

Малі Канівці на Золотонощині Черкаської області в козацькій родині. Він рано 

залишився без матері. Батько зміг дати синові добру освіту. Спершу Михайло 

закінчив Золотоніську школу, а згодом – Черкаську гімназію. 1906 року за 

конкурсом вступив до знаменитої Колегії Павла Ґалаґана в Києві, де вчився 

разом із П. Филиповичем [1]. 1910 року став студентом 

історично-філологічного факультету Київського університету (закінчив його у 
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1915). Під час навчання виявив схильність до філологічних наук, опанував 

французьку, німецьку, латинську й грецьку мови.  

1912 року М. Драй-Хмара за відрядженням Київського відділу 

Слов’янського Товариства їде за кордон, де збирає матеріали про хорватського 

письменника А. Качіча-Міошича. Він працює у бібліотеках та архівах Львова, 

Будапешта, Загреба, Бєлграда, Бухареста. За цінну наукову роботу отримує 

золоту медаль Товариства. У Києві відвідує семінар професора В. Перетца. 

Закінчивши університет, починає готуватися до професури, однак закінчувати 

цю підготовку доводиться в Петербурзі, адже у зв’язку з першою світовою 

війною університет евакуйовано до Саратова [2].  

На час навчання у Колегії та в університеті припадає формування 

національної свідомості М. Драй-Хмари. Тож після повернення з Петербурга 

він активно береться до освітньої та культурницької роботи: читає лекції на 

вчительських курсах та в різних вузах. Після заснування урядом УНР 

університету в Кам’янці-Подільському, молодий учений, прагнучи активно 

включитися в процес відродження й становлення молодої держави, стає 

професором славістики нового університету. Одночасно керує лінгвістичною 

секцією кафедри історії та економіки Поділля (1918–1923), редагує «Записки 

Кам’янець-Подільського університету» [2].  

1923 року Драй-Хмара – професор мови і літератури на кафедрі 

українознавства у Київському медичному інституті. В цей час він активно 

співпрацює з рядом науково-дослідних та культурно-освітніх організацій. 

Також працює на кафедрі лінгвістики у Всеукраїнській Академії наук 

(1930-1933), у Комісії зі складання словника живої української мови та в 

Комісії з дослідження історії української мови. Цим переліком не обмежується 

багатогранна наукова та педагогічна діяльність ученого, спрямована на 

розвиток молодої української науки і підготовку національної творчої 

інтелігенції [2].  

Зайнятий науковою діяльністю, М. Драй-Хмара знаходить час і для 

літературної праці. У Києві він зближується з М. Зеровим, М. Рильським, 
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П. Филиповичем, О. Бургардтом і стає одним із учасників літературного 

угруповання, за яким закріпилася назва «неокласики». Митців згаданої літгрупи 

поєднують спільність мистецьких інтересів, орієнтація в творчості на високі 

естетичні зразки, звернення до рідних джерел життя й до спадщини світової 

культури. 

Власні вірші українською мовою М. Драй-Хмара починає друкувати з 

1919 року. На початку 20-х його поезії та переклади з’являються на сторінках 

тогочасних періодичних видань «Нова громада», «Шляхи мистецтва», «Життя й 

революція», «Літературний ярмарок» та ін. Згодом більшість із них поет 

включить до першої і, на жаль, єдиної прижиттєвої збірки з ніжною і водночас 

символічною назвою – «Проростень» (1926). Про неї прихильно відгукнувся 

М. Рильський, відзначивши, що «...під “золотосонячною куделею” Драй-Хмари, 

під обточеністю його вірша, вишуканістю рим, під усім тим “неокласицизмом” 

чується подих живої людини. Це не трагічний оптимізм Плужника, це щось 

суцільніше, якась, може, “чорноземна сила”… Радість пізнання та іменування, 

радість спостереження та втілення» («Життя й революція». 1926. № 8) [1].  

М. Рильський першим із критиків помітив оту «чорноземну силу», що 

живила поезію М. Драй-Хмари, єднала його з рідною землею. Не випадково у 

вірші «Долі своєї я не кляну...» [3, с. 13–14] автор називає себе «віршником 

рунних полів» [3, с. 13], а у вірші «Я світ увесь» [3, с. 15–16] пише: «рала 

промінні глибоко урізались в мою ріллю» [3, с. 15].  

Вперше Київським відділом ДПУ (за звинуваченням в приналежності до 

контрреволюційної організації в Кам’янець-Подільському університеті) 

Михайла Драй-Хмару заарештовано 21 березня 1933 року. Однак тодішньому 

слідству забракло доказів, і невдовзі, 11 травня, його випустили із-за ґрат. Та 

тільки 16 липня 1934 року його справу за № 3391 було припинено, і професор 

Драй-Хмара, нарешті, був звільнений від підписки про невиїзд. 

Одначе повторного арешту лишилося чекати недовго. 5 вересня 1935 року 

було виписано ордер № 28 на арешт колишнього професора, а тоді рядового 

викладача української мови. Наступного дня оперуповноважені Сергієвський і 
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Бондаренко арештували Драй-Хмару в його помешканні. Звинувачення 

стандартне: націоналістична контрреволюційна діяльність. Драй-Хмара вперто 

заперечував це. Тоді його справу під № 101 30 жовтня 1935 року з’єднали зі 

справою П. Филиповича під № 99, а 22 листопада справи П. Филиповича і 

М. Драй-Хмари були «підверстані» до справи № 1377 «Зерова і групи». Проте й 

тут М. Драй-Хмара вперто заперечував свою приналежність до міфічної 

контрреволюційної організації, і слідчі змушені були знову повернутися до 

справи № 101 [1]. Тоді не знав Драй-Хмара того, що його унікальний переклад 

«Божественної комедії» Данте був конфіскований, що не вийшла друга книга 

його поезій «Сонячні марші», яку він готував у 1933–35 роках. 

Донька Михайла Драй-Хмари Оксана Ашер згадувала про те, що коли її 

батька заарештували вдруге, «великі труднощі спіткали слідчих НКВД при його 

допитах, і тому вони часто змінювалися. Незважаючи на тортури, Драй-Хмара 

категорично відмовився давати будь-які зізнання, посилаючись на те, що він 

все сказав про себе під час першого свого арешту. Приблизно через два місяці 

військовий прокурор Пєрфільєв викликав дружину Драй-Хмари і вимагав від 

неї вплинути на свого чоловіка, щоб той [за]говорив. На побаченні із дружиною 

Драй-Хмара сказав їй: «Я пройшов через усе, але не сказав нічого ні на себе, ні 

на інших». Стало ясно, що ніщо на світі не змінить його долі, яка, звичайно, 

була вирішена в органах НКВД ще до його арешту» [4, c. 160]. Не можна 

відкидати й того, що Драй-Хмару катували не тільки психічно – з огляду саме 

на натяк дружині: «Я пройшов через усе…» [5, с. 22].  

М. Драй-Хмара писав листи із заслання до рідних – дружини й доньки. 

«Пишучи до близьких людей Драй-Хмара, виповідав їм про те, чим жив, про 

що розмірковував, як сприймав світ, доповнюючи все це побутовими 

подробицями та різними подіями зі свого життя. Саме з цього тематичного 

розділу епістолярної спадщини ми дізнаємося про реалії життя засудженого 

митця й важкі часи поневірянь його родини» [6, с. 279].  

Якщо ж розглядати уважніше його епістолярій, то Драй-Хмарові листи до 

доньки пронизують читача особливим ліризмом і трагізмом, а саме звертання 
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до доньки: «Мила доцінька, будь хорошою, бережи своє здоров’я, люби 

мамусю... Цілую тебе, моя любима, моя єдина, і шлю тобі ... своє вітання і свою 

гарячу батьківську любов» [7, с. 383]. Важкі хвилини життя позбавили 

інтимності, у вузькому значенні, листування Драй-Хмари з власною дружиною. 

Частіше за все в них письменник детально описує хвороби, які переслідували 

його в тяжких умовах життя і виснажливої роботи, позбавляли сил та бажання 

жити: «... Хворію я міокардитом, маю набряк на ногах і цинготні ранки на 

руках і ногах... В шлунку, як і раніше, печія, тошнота і болі, – тому й сиджу на 

дієті і завжди хочу їсти» [7, с. 383]. Майже всі листи до дружини пронизані 

нестерпним болем та стражданням за долю власної доньки. Про це свідчать 

його слова у одному з перших листів до дружини: «... якщо тобі, Нінуся, буде 

дуже тяжко, тобто якщо тобі не даватимуть можливості влаштуватися на 

роботі, то ти маєш право заради нашої любимої Оксаночки розлучитися зі 

мною. Мені дуже важко про це писати, але зобов’язаний це сказати, оскільки 

піклування про дитину мусить стояти на першому місці» [7, с. 8]. Отже, можна 

цілком упевнено казати, що більш за все М. Драй-Хмара був чоловіком, для 

якого сім’я була єдиним сенсом життя. Лише думки про доньку рятували 

Михайла Панасовича від найтяжчих хвилин долі, а листи до неї давали надію 

на краще життя [8, с. 60].  

Його справа розглядалася 28 березня 1936 року в Москві на засіданні 

Особливої наради при НКВС СРСР під порядковим номером 88. Вирок 

лаконічний: «Драй-Хмара Михаил Афанасьевич – за к.-р. деятельность 

заключить в исправтрудлагерь сроком на пять лет, считая с 5.9.35 г.». Так 

Драй-Хмара опинився на Колимі [1].  

З 17 квітня до 30 травня 1938 року поет перебуває в таборі Ортукан, де, за 

даними очевидців, було зібрано в’язнів, призначених для знищення. На 

засланні Драй-Хмара працював або в шахті, або промиваючи золотий пісок у 

крижаній воді. Про тортури, які він пережив, можна судити за листами 

«Працюю на Бурарі, дерев’янім кориті, що міститься високо, де промивають 

метал, працюю вночі, – з 9 години вечора до 7 години ранку…» [9]. Останні 
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листи та телеграми свідчать, що Микола Опанасович втратив надію 

повернутися додому, що він уже був практично знищений сталінською 

машиною: «Я не можу тобі писати… Якщо я не спочину, я падаю на роботі, і 

тоді мене підвішують… Ноги опухли…» [9].  

На Колимі спецпостановою трійки УНКВС по Дальбуду (Колима) від 27 

травня 1938 р. Драй-Хмарі додають ще 10 років за нібито участь в 

антирадянській організації і антирадянську пропаганду вже в таборі [1].  

25 жовтня 1939 р. київський ЗАГС повідомив дружину Драй-Хмари про 

смерть чоловіка, що сталася 19 січня 1939 р. Місця і причини смерті в 

повідомленні не було вказано. Реабілітовано письменника після перевірки його 

табірної справи в Магаданській області 28 листопада 1989 року. 

У документах про реабілітацію Драй-Хмари зазначено, що він помер «від 

ослаблення серцевої діяльності». Акти про смерть і поховання Драй-Хмари, які 

зберігаються в особистій справі ув’язненого в управлінні внутрішніх справ 

Магаданського облвиконкому, засвідчують, що Михайло Панасович помер 

19 січня 1939 р. о 23.15 у приміщенні медпункту лікарської ділянки Устьє 

Тайожна. Поховано його на правому березі річки Паутова, могила № 3 за 300 м 

від річки, а від табірного пункту Горна Лаврюкова до 1 км [10].  

Існує ще одна версія смерті Михайла Драй-Хмари. За спогадами 

П. Василевського [11, с. 6], письменник у квітні 1939 р. став на місце смертника 

під час одного з чергових розстрілів кожного п’ятого в шерензі, врятувавши 

цим невідому молоду людину... (за Вячеславом Брюховецьким, ЛУ, 25.07.1991) 

[11, с. 6].  

Михайло Добровольський (1907–1951), який стояв поряд із Драй-Хмарою 

в шерензі на розстріл, деталізує цей факт: «Щойно кат наблизився до чергової 

п’ятірки, до Володі (київський студент, із його батьком письменник дружив 

колись у Кам’янці – С. Ш.), як Драй рвучко відштовхнув студента і став на його 

місце зі словами: «Не чіпай, кате, молоде життя, бери моє»… З цими словами 

він плюнув прибульцеві межи очі… Все відбулося блискавично… Тієї ж миті 

кат упритул випустив у груди Драя решту набоїв… Драй ще встиг прохрипіти 
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«Гад!..» і, відштовхнувшись правицею від мого лівого плеча, бездиханно упав 

горілиць із розплющеними в небо очима…» [10].  

У червні 1937 р. дружину Драй-Хмари Ніну Петрівну з малою Оксаною 

вислали з Києва в Башкирію (м. Белебей). Згодом їм вдалося перебратися на 

захід. Ніна Драй-Хмара померла 1996 р. у США, встигши відзначити свій 

столітній ювілей. Оксана Драй-Хмара (по чоловікові – Ашер) стала 

дослідницею творчості свого батька. 1967 р. у Парижі вона закінчила 

аспірантуру Сорбонни зі ступенем доктора слов’янської літератури за працю 

про творчість Михайла Драй-Хмари. 

На честь Михайла Драй-Хмари названа одна з вулиць Києва та 

Кам’янця-Подільського. В грудні 2015 року була презентована збірка творів 

Михайла Драй-Хмари (упоряд. Сергій Гальченко, автори передмов – Іван 

Дзюба та Микола Томенко) [10], а у 2018 р. до книги «»Михайло Драй-Хмара» 

(упоряд. Сергій Гальченко) увійшли вибрані твори поета, зокрема поезії зі 

збірки «Проростень», вірші різних років, щоденникові записи, листи до родини, 

нарис «Українці», автобіографії, а також тексти матеріалів слідчої справи.  

Отже, генетичний патріотизм, тонке відчуття світу М. Драй-Хмари є 

настільки вираженим і вражаючим, що викликає у нас глибоку повагу та 

бажання глибшого пізнання майстра правдивого і чесного слова. Життєвий 

шлях, поетичний і літературознавчий доробок митця потребує подальшого 

активного вивчення, дослідження та публікування. 
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